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Betr.: Kleine Anfrage des Abgeordneten Prof. Cornelius Weiss
SPD-Fraktion (LT-Drs. 3/8659)
Thema: Studentische Beschéftigte an Sachsens Hochschulen |l

Sehr geehrter Herr Landtagsprasident,

die 0. g. Kleine Anfrage beantworte ich namens und im Auftrag der Staatsregierung

1. Auf welcher tariflichen Basis (u. a. Urlaubsanspriiche, Uberstunden, Urlaubs- und
Weihnachtsgeld, Absicherung im Krankheitsfall wurden/werden zurzeit die Ar-

Fur die Arbeitsbedingungen einschlieBlich der Vergutung der studentischen Hilfskraf-
te, die nach § 3 Buchst. g BAT-O vom Geltungsbereich des BAT-O ausgenommen

ind ne
i, yvo

lten die Richtlinien der TerfﬁPmpan(‘hQﬁ deutscher Lander (TdL) tber die

Arbeitsbedingungen der wissenschaftiichen Hilfskrafte mit abgeschiossener wissen-
schaftlicher Hochschulbildung bzw. der wissenschaftlichen Hilfskrafte ohne abge-
schlossene wissenschaftliche Hochschulbildung (studentische Hilfskrafte) vom
23.04.1986. Der Freistaat Sachsen als Mitglied der TdL ist hieran gebunden.
Grundlage fur Arbeitsvertrage mit Studierenden (Werkstudenten) ist der BAT-O.
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Jahren entwickelt?

Die Hohe der Vergitung unterscheidet sich in Vergiitung studentischer Hilfskrafte an
Universitaten, Technischen Hochschulen/Technischen Universitdten, Kunsthoch-
schuien und Musikhochschuien und in Vergltung an Fachhochschuien. Die Vergu-
tung in Sachsen hat sich fir erstgenannte studentische Hilfskrafte von 11,00 DM im
Jahr 1993 auf 6,32 € ab 01.01.2003, bei studentischen Hilfskraften an Fachhoch-
schulen von 8,00 DM 1993 auf 4,40 € ab 01.01.2003 fir jede Stunde der arbeitsver-

3. In welcher Weise sind studentische Hilfskréfte in die Personalveriretungen inte-
griert?

Studentische Hilfskrafte sind in Personalvertretungen aufgrund § 4 Abs. 5 Ziff. 4

SachsPersVG, wonach sie keine Beschaftigten im Sinne dieses Gesetzes sind, nicht

integriert.

4. Wie bewertet die Staatsregierung die Bestrebung der Gewerkschaften, einen

bundesweiten Tarifvertrag flir alle studentischen Beschéftigten abzuschlie3en?

Eine Notwendigkeit zum Abschluss eines bundesweiten Tarifvertrages fiir alle stu-

dentischen Beschaftlgten wird auch nach der Strelchung des § 3 Buchst. n BAT-O

nicht gesehen. Die studentischen Hilfskrafte fallen unter den in der Tarifvorschrift des
§ 3 Buchst. g BAT-O aufgefiihrten Begriff der wissenschaftlichen Hilfskrafte und sind
damit vom Geltungsbereich des BAT-O weiterhin ausgenommen. Die in den o. g.
Richtlinien ausgewiesenen Hochstsatze fir die Stundenvergitung, die im Freistaat
Sachsen bis zu 91 v. H. der fur das Beitrittsgebiet malRgebenden Vergutungshc'ichst-
satze ausgeschopft werden kdnnen, gewahren den Hochschulen den notwendigen
Handlungsspielraum, um auf differenzierte, hochschulspezifische Belange flexibel

reagieren zu kénnen.
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Zudem bleibt abzuwarten, inwieweit im Rahmen der laufenden Verhandlungen zur
Modernisierung des Tarifrechts fiir den &ffentlichen Dienst spezielle Regelungen fir

den Personenkreis der studentischen Hilfskrafte getroffen werden.

5. Welche Méglichkeiten sieht die Staatsregierung, einen entsprechenden Tarifver-

trag fiir Sachsen zu schlieBen?

In Anlehnung an die Ausfiihrungen unter Ziffer 4 wird derzeit auch keine Notwendig-
keit gesehen, fur Sachsen einen entsprechenden Tarifvertrag zu schlief3en.
Mit freundiichen Grifien
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Dr{Matthias RoRler



